

# 济源：“智慧医疗”助推健康扶贫

□王正勤 侯林峰 赵炜方

“有了这张小卡片，看病很方便！”近日，济源市坡头镇校庄村村民靳栓拿着“济源市健康扶贫服务卡”到济源市区一家医院看病后，不禁发出这样的感慨。

原来，“济源市健康扶贫服务卡”相当于全市贫困群众就医的“绿色通道”。靳栓来到医院门诊大厅，向咨询台工作人员出示了相关贫

困证明后，工作人员第一时间打电话通知医保科；医保科工作人员迅速来到咨询台，接待了靳栓，带着他到门诊看诊。接诊医生打开“济源市互联网+智慧健康扶贫管理平台”，根据服务卡上的姓名查询患者的情况，再结合患者当前的症状，很快对患者进行了诊治。

据介绍，为了确保健康扶

贫更精准、因病施策更到位、履约服务质量再提升，济源市投资30余万元建立了“济源市互联网+智慧健康扶贫管理平台”，实现对建档立卡贫困户群众的基础信息、疾病分类、随访服务、数据分析等一键查询，打破地区、部门之间的“信息孤岛”，更加方便地为贫困群众提供健康服务。

日前，首批600张“济源市健康扶贫服务卡”已全部发放到济源市贫困群众手中。

为了做好服务工作，济源市各医疗机构均在门诊大厅设立了健康扶贫服务台，开展“一站式”就医服务，有专人负责接待贫困患者。工作人员或带着贫困患者到门诊看诊、做检查，或帮助贫困患者办理住院手续，让贫困患者享受到

精准扶贫带来的就医便利。

“经过近两个月的推广使用，实践证明，‘济源市互联网+智慧健康扶贫管理平台’确实方便了贫困患者。贫困患者可以得到精准的诊断和治疗，少跑冤枉路，少花冤枉钱。该平台的投入使用不但降低了患者的就诊成本，而且助推了健康扶贫工作。”济源市卫生计生委有关负责人说。

(上接第一版)

建设，尽快形成高水平的医、教、研团队；要突出中医特色优势，在中医优势病种方面继承好、挖掘好传统技术，与西医儿科互学互鉴，积极推进新技术、新项目；要加快中西医结合儿童医院院区建设，力争尽早投入使用。河南省卫生计生委将全力支持该院高标准、高质量、高效率建好国家中医儿科区域医疗中心。

王思成说，河南启动和建设国家中医儿科区域医疗中心，从老百姓最需要的地方入手，体现了河南省委省政府对民生需求的重视。国家中医药管理局将全力配合，做好服务工作。希望河南以建设国家中医儿科区域医疗中心为契机，凝聚更多资源，给予最有力的支持；结合“十三五”创新工程的落地，有效整合国家中医临床研究基地和区域医疗中心的优势资源，统筹优化，做到协同发展。

别荣海说，河南中医药大学一附院肩负着河南中医药大学中西医结合专业、中医儿科专业及医学检验技术专业研究生和本科生的培养任务，是学校后期临床教学的重要基地。河南中医药大学将一如既往地为国家中医儿科区域医疗中心建设给予全力支持，做好保障工作。

当天，复旦大学附属儿科医院河南中西医结合儿科诊疗中心、中华中医药学会儿童肾脏病协同创新共同体同时挂牌。河南中医药大学一附院为特聘教授代表田金洲教授颁发聘书。

揭牌仪式后，别荣海一行参观了河南中医药大学一附院儿科名医工作室、儿科实验室等。当天下午，省内外专家还举办了专题

## 河南省胸科医院 争创三甲医院

本报讯(通讯员张京元)近日，河南省胸科医院召开争创三级甲等医院誓师动员大会。

为了确保三级甲等医院争创工作的顺利推进，河南省胸科医院成立了等级评审工作领导小组，设立了等级评审专门机构“三甲办公室”，下设院管理、医疗、护理、门诊医技等8个小组，分管领导任管理组组长。

下一步，河南省胸科医院等级评审工作领导小组将根据职责，对照标准，查找差距，加强培训，责任到人，全力推进创建工作。河南省胸科医院院长苑星要求全院干部职工凝心聚力、狠抓落实，以争创工作为抓手，全面提升医疗服务质量，全面提升管理水平。该院党委书记潘晔强调，要用足用好医院的资源优势，打响医院特色牌子，全力以赴开创的美好明天。



6月19日下午，安阳市中心血站举办了文明礼仪讲座，以提高采血护理人员文明素养，提升窗口服务形象。采血护理人员30余人参加了培训。安阳职业技术学院医药卫生学院护理系李飞雨老师应邀授课。李老师在举止礼仪、仪态礼仪、仪表礼仪、常用礼仪和献血者沟通语言技巧等方面作了详细讲解。



6月21日，郑州大学第一附属医院郑东院区急诊医学部的医护团队，来到正在紧张施工的郑州地铁4号线龙源八街地铁站现场，为150多名建筑工人讲解了徒手心肺复苏、气道异物清除、心脏除颤仪的使用等急救知识，示范了急救技能。

### 简讯

**漯河医专为首批50名本科生举行毕业典礼** 6月22日上午，漯河医学高等专科学校举行首届本科生毕业典礼暨学位授予仪式。2018届五年制临床医学专业50名学生顺利获得医学学士学位，这是漯河医专培养的首批本科生。据了解，2013年，经河南省教育厅审批同意，漯河医专与新乡医学院通过合作办学形式，招收五年制临床医学专业本科生，全程在漯河医专授课、培养。漯河医专非常重视本科生教育教学工作，专门遴选出一批高水平的教师进行授课，由副校长兼任本科班班主任，实施“导师制”培养，以学习小组的形式进行精细化教学，取得了较好的教学效果。该批学生英语四级通过率达到80%，考研上线率超过30%，全部顺利获得医学学士学位。完成首届本科生培养，是漯河医专发展史上的一个重要里程碑，该校将以此为契机，进一步提升本科和专科医学教育水平，为社会培养一大批适应社会发展需要的医疗卫生人才。目前，漯河医专还有3届临床医学专业本科生在在校学习，共计149名。

(王明杰 卫永强 张纪)

**洛阳市中心医院临床药师病例分享获得一等奖** 近日，由中国药理学学会药源性毒理学专业委员会、《药物不良反应》杂志主办的2018年药源性毒理学病例分享演讲比赛(洛阳站)在洛阳举行。本次比赛，洛阳市共有6家三级医院参赛，洛阳市中心医院药学部选送的《一例尿毒清颗粒导致红细胞葡萄糖-6-磷酸脱氢酶缺乏患者血红蛋白下降的病例分享》从6个参赛作品中脱颖而出，荣获大赛一等奖。比赛中，该院临床药师徐婷婷从工作中发现药源性毒理学病例，分析了引起药源性毒理学的原因，总结经验教训，促进临床合理用药，获得了评委们的一致认可。徐婷婷将代表洛阳参加2018年药源性毒理学病例分享演讲比赛(河南站)的病例分享演讲比赛。

(刘永胜 路书高 魏国士)

**濮阳市妇科微创手术进入“无疤时代”** 近日，濮阳市油田总医院妇科团队在手术麻醉科等科室支持下，突破技术难关，成功地为一位子宫腺肌症患者实施经单孔腹腔镜全子宫切除术，填补了濮阳地区一项技术空白，也使该院妇科腹腔镜微创手术获得新的突破，标志着该市妇科手术从“微创时代”迈进“无疤时代”。经单孔腹腔镜手术具有切口小、出血少、术后疼痛轻、戳孔疝和戳孔感染率低、美容效果好等优势；但由于这种手术只有一个人路引入手术器械和照明设备，技术难度要比传统的多孔腹腔镜手术大得多，属于腹腔镜微创手术的前沿技术，目前只有省级以上的大医院可以开展，地市级医院开展这项技术的还寥寥无几。为了做好这台手术，该科专家王秀琴、王艳虹带领团队进行了充分准备，反复模拟操作，从而保证了手术的成功。手术的成功，为该院妇科广泛应用这种新术式积累了宝贵的经验，今后将尽可能多地选择这种手术方式，造福广大妇科疾病患者。

### 遗失声明

郑州航空工业管理学院胡文超的三方就业协议书(证书编号:121107209)不慎丢失,声明原件及复印件作废。

## 生孩子，顺产还是剖宫产？

□赵国圆

早上7点多，济源市第二人民医院妇产科医生李玲便到达工作岗位，开始了一天的忙碌。

一对夫妇紧张地赶来。丈夫紧张地说：“医生，我媳妇肚子疼，一阵一阵地疼。”李玲询问了基本情况，得知君君(化名)已怀孕37周，早上5点多出现腹痛。

李玲立即安排对君君进行胎心监护。仪器上波动的曲线突然趋于直线，胎心率异常，甚至下降至80次/分，且不能迅速恢复正常。这表示腹中胎儿缺氧，十分危险。可产妇产口只开了一指，无法顺产，需要立即进行剖宫产手术。

### 顺产还是剖宫产？

当李玲把这个建议告诉君君后，君君的回答是：坚决拒绝剖宫产！原来，从备孕以来，君君就对剖宫产非常抵触，想要顺产。她了解到的情况是：顺产对母亲来说，可以不留疤痕，恢复快；对胎儿来说，产道的挤压对孩子今后的大脑发育乃至身体健康都有好处。为此，君君整个孕期都坚持练习瑜伽，合理膳食，为顺产做好了准备。

吸氧、改变体位等多种措施均无

效。可是李玲却感到非常后怕。原来，打开君君的腹腔后，李玲发现，胎儿脐带绕颈，导致胎儿缺血缺氧，造成胎心异常；如果不及及时处理，可能会危及胎儿生命。胎儿脐带绕颈的几率为0.4%~10%，虽然概率小，但是很危险。

选择顺产，继续等待宫口开全，在这个过程中，胎儿脐带可能会受到严重挤压，孩子健康出生的概率未知；选择剖宫产，立即手术，孩子健康出生的概率近乎100%。

顺产，对产妇和孩子都有好处。很多产妇都希望能够顺产，一般情况下，妇产科医生也会建议产妇产顺产，但是顺产是有条件的：

- 一、胎位合适。胎位不正，勉强顺产，风险较大。
  - 二、羊水量正常。若羊水量少，宝宝出生时缺乏润滑，易出现呼吸困难。
  - 三、无严重合并症。
  - 四、产妇产心志良好。对于顺产的疼痛，产妇要有心理准备，必要时可以选择无痛分娩。
- 产妇是否有顺产的条件，一定要听从医生的建议。医生们会综合产妇的情况，做出最好的选择。

### 脐带绕颈

胎儿随时会断氧

手术很成功，君君顺利产下一名

重3050克的健康男婴，全家欢天喜

## 以公益和责任助推医院跨越发展

本报记者 常俊伟 冯金灿 通讯员 胡新生 郭明青

“做一件事情并不难，难的是坚持；坚持一下也不难，难的是坚持到底。为了做好精准扶贫，我把走基层这件事连续做了8年，始终心系患者，践行不变的承诺。”谈起医院的发展，新乡市第二人民医院院长杨继辰说，近年来，以公益和责任为抓手，该院持续开展走进基层专项活动，并大力引进公益基金，援助贫困患者；开通远程会诊中心，实现专家和患

### 走基层心系群众

精准扶贫温暖患者

在去年圆满完成“健康同行·医疗服务走基层”活动的基础上，今年的新乡市“健康扶贫走基层·医疗专家献爱心”——新乡市第二人民医院专项活动于近日拉开序幕。

杨继辰说，2011年9月17日，该院医疗专家冒着秋雨，踩着泥

泞，带着药品，拉着医疗设备来到原阳县韩董庄镇草坡村进行义诊，开启了该院走基层的第一站。

2017年4月7日，该院第8次“健康同行·医疗服务走基层”活动启动。此次活动行程5000余公里，走访了38个乡镇卫生院，签订了38份“医联体合作协议”，参与活动的专家有200余人次，为150余名住院患者进行了会诊查房，2000余名村民享受到三级医院专家的医疗服务。同时，该院专家还不远千里深入平均海拔4500米的青海省治多县，克服高原反应等诸多困难，开展帮扶工作，用坚持不懈的敬业精神和精湛的医疗水平为当地群众送去了健康。

据统计，8次走基层活动，该院共出动车辆500多次，派遣义

诊专家2000余人次，足迹遍布了新乡市300余个村庄(社区、单位)，总行程达2万公里，送药品器械价值10万余元，诊治农民6万余人次，发放防病治病宣传材料1万份，并为偏远山区1万余名农民进行了健康讲座。

“通过持续开展走基层活动，我们为基层群众送去了优质服务，彰显了我们作为公立医院的责任和担当，也助力了分级诊疗和健康中原建设。在接下来的工作中，我们将持续创新方式方法，把走基层活动持续开展下去。”杨继辰说。

### 医患“零距离”

健康扶贫实现新突破

做好健康扶贫工作是公立医疗机构的责任和使命。为了方便疑难危重患者就医，该院积极进行区域医联体建设，于2016年

11月和上海交通大学医学院附属瑞金医院结成协作医院，建立远程会诊中心，专家及时进行会诊，在24-48小时内反馈会诊结果，并根据病情变化，随时调整治疗方案。同时，新乡市第二人民医院向下连接县医院、乡镇卫生院、社区卫生服务中心等医疗单位，惠及患者。此外，新乡市第二人民医院还建立病理远程会诊中心和手术。截至日前，新乡市第二人民医院已经举办了12期活动，邀请到北京积水潭医院、北京阜外医院、北京协和医院、中日友好医院等国内知名医院的专家教授前来坐诊，吸引了新乡市乃至周边安阳、济源等地的千余名患者。

“不仅如此，为了更好地服务患者，我们还积极升级硬件，提高

技术水平，提升服务能力。”杨继辰说，目前，该院投资9012万元新建的综合病房大楼投入使用。新大楼的建成，使该院拥有尖端的层流手术室、先进的重症监护病房、规范的消毒供应室，进一步提升该院的综合实力。同时，该院依托烧伤科优势学科，成立新乡市烧伤诊疗中心，在立足新乡、辐射豫北的基础上，建设省内一流、国内知名的特色品牌学科。“身为公立医院，坚持公益性和社会责任是我们的职责。”杨继辰说，因此，在长期的发展过程中，新乡市第二人民医院以公益和责任为抓手，落实“以患者为中心”的服务理念，以科技创新、管理创新为动力，以持续提高医疗质量为核心，与前沿医疗技术同步，助推医院跨越发展。

